

KECSKEMÉTI LAPOK

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASARNAP

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N-TEMETŐ-UTCA, 93. SZ.

Helygdy minden bejelentésért 30 kr.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.
Félévre 2.50. Egy szám ára 12 kr.

HIRDETÉSI DIJ:

1 sorhozott sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetésnek árlengedése alatti

Különben lehet az év folyóján minden hónap elején

Állandó rajztanfolyam.

Az iparosokat igen közelről érdeklő, kiváló eszme megtestesítéséről, a közel jövőben felállítandó ipar-rajz-tanfolyamról van szó.

Ma napság már mindenki tudja s maguk az iparosok is belátják, hogy az ipar szakszerű üzéséhez s az abból való megélhetéshez nem elég az egyszerű kézügyesség, hanem szükséges bizonyos elméleti tudomány, főképp pedig a rajzolásban jártasság. Az az iparos, aki nem tud rajzolni, a szó igazi értelmében nem is iparos, csak egyszerű kézműves.

Megengedem ugyan, hogy az ilyen is készíthet jó munkát, de mindig hiányzik belőle a fogyasztó közönség által megkövetelt jó ízlés, csinoság. Valami újat kigondolni vagy előállítani meg a rajzhoz nem értő iparos épenséggel nem tud. Pedig fődolog az iparban is, mint mindenben a tökéletesítés, a tökéletesedés.

Hogyne volna nálunk néhány értelmes, ügyes iparos nem mondhatjuk, de bizony a nagy többségnek igen jó lesz, nagy szüksége van egy olyan rajztanfolyamra, a hol kezdetleges és hiányos rajzbeli képességek kiegészíthetők, a hol ízlését finomíthatja stb. Ilyen az iparosok segédek és fiatal mesterek részére felállítandó rajztanfolyam érdekében járt Kecskeméten f. hó 7-én dr. Bernát István ipariskolai országos felügyelő. A polgármester úrral, Pataky I. iparisk. igazgatóval és Györffy B. iparisk. biz. elnökkel tartott konferencián ki mondották, hogy Kecskeméten egy állandó rajztanfolyamra szükség van, és hogy azt állami költségen, de városi segélylyel még az őszön fel is állíthatják.

A tanfolyam mindenesetre esteli lesz, a mikor a segédek és mesterek is jobban ráérnek egy pár órát iskolázni. Csak az lesz a fődolog, hogy tömegesen beiratkozzanak és aztán szorgalmasan eljárógassanak. Mivel pedig tandíj — úgy tudjuk — nem lesz,

hisztük, hogy nem lesz fiatal iparosaink között egy sem, a ki meg nem ragadná a kínálkozó alkalmat, a ki saját érdekét fel nem fogván: be nem iratkoznék.

A tanfolyam céljára alkalmas helyiségül ajánlható első sorban a csizmadia-céhház, vagy pedig a szabó-céhház, már a melyik jobban megfelelne és mégis olcsóbb lenne. A csizmadia-céhház inkább központban van, amaz pedig nagyobb, több tanuló beférne. Mivel a közs. iskolák erre a célra épen nem alkalmasak, nem használhatók, oda kell majd hosszú asztalokat és székeket csináltatni.

Megfelelő tanerőkről sem kell az intézőknek sokat gondolkozni; van Kecskeméten három képzett ismert nevű rajztanár, a kik illendő tiszteletdíjért, hiszem szívesen fognak vállalkozni.

Mivel tehát a tanfolyam mielőbbi megnyitása egyedül a gyors és tömeges beiratkozástól függ: felhívjuk városunk kőműves, ács, asztalos, lakatos, kovács stb. fiatal iparosait, a kiknek különösen szükségük van a rajzra: siessenek mihamarabb jelentkezni, beiratkozni!

Előre a haladás útján!

Tormácssy S.

A növényesaladok elterjedése.

A ki júniusi kaszálás előtt a teljes pompájában virágzó réten végig tekint, azt hiszi, hogy annyit lát a növényfaj, mint csillag az égen holdujágkor; hasonlót képzél az is, ki az erdőknek valamely ritkásában vagy egy-egy vízmenti ingovány leveles-zöld gyöppáronyan letelepszik. Hol van pedig még a Föld forró-övi növényzetének csodás gazdagsága? mely hatalmasan bujálkodva magát az állatvilágot is elnyomja, az embert lakából kiszorítja, utjait úgy benéveli, hogy mindig baltával fegyverkezve kell járnia, hogy elmetelhesse a lánokat, melyek gyors fejlődésükkel csakhamar eltorlaszolják a közlekedés vonalait.

Pedig ha nyitott szemmel nézünk az égre, megolvastatjuk a tábort alkotó csillagokat, amint hogy tisztában is van vele nagyjában a csillagvizsgáló, mert ha új csillag merül föl látóhatáran, észreveszi

azonnal. De nem vagyunk másképp a rét, az erdő, az ingovány füvei és virágaival sem, ezek száma sem végtelen, sőt nagyon is ismert dolog a növénytudomány avatottjai előtt; ritka az az eset, hogy váratlan történetből szokatlan növény alakon akadjon meg a fűvész szeme. Ilyenre eset lehet vasutak, nagyobb forgalmi vonalok mentén, hová a közlekedés eszközei messze földről is elszállítják a magvakat, azok kikelnek, a növény meg virágozhatik is, de ha magvai éréséhez a kellő éghajlati, részéről megkövetelt létfeltételek hiányoznak, a jövő évben nem kel ki, fajának ott való fenntartásában szakadás áll be.

Hogy a növényzetnek, mely a Föld legváltozatosabb ruházata, sokféle alak gazdagságában állékintés és a majd megszámlálhatatlanok fölsorolásában biztos földrajzi és elszármazási legény: a látszólagos káros egységes rendet törekedett az ember szelleme hozni; mihez képest az összes növényvilág polgárait seregekbe, csoportokba, családokba nemekbe osztályozta. A családok száma is nagy, pl. Leunis csak a virágzókat 246 familiába osztotta be, de mégis előbb készen lennénk fölsorolásunkkal, mint ha a nemek és fajok névjegyzékét akaránk fölolvani, mert ez körül belül 1/2 millióra rág és aki percenkint 100 nevet bírna kiejteni, még az olyan gyors pörgésű nyelv is találna 3 nap és 4 éjjelre egyhuzamban való munkát.

Az ókor fűvészei csak 1500 féle növényt írnak le, Reichenbach e század elején már 5200 csupa németbirodalmi növényt ismer. Linné a fűvészet atyja, mint e svéd tudóst nevezni szokás, csak 658 virágatlan növényfaj volt ismeretségében, köztük 213 féle haraszt, 137 moh, 215 moszat, 93 gomba találkoztak. Ezzel ellentétül 1875-ben ismeretes volt már 1500 féle haraszt, 4000 moha, 5000 moszat, 10,000 gomba, összesen 20,500 féle kriptogom. Linnétől 1764-ban jelent meg a Species plantarum I. kiadása, abban 5800 féle növény volt fölsorolva, akik jobban összeolvasták, azt jelzik, hogy benne az öreg tudós tulajdonképp 1260 növényfajra 7540 fajban tárgyal. Ugyanzen munkának II. kiadása már 10,000 félenek adja nevet az egész Föld kerekéjéről.

Persoon 1805-ben már 2280 nemből 22,000 fajta sorol föl; a schönebergi közép-ponti herbarium Berlin mellett 1850-ben 74,000 növényfajta számlált és egyéb herbariumokét bele foglalva 160,000-re emelkedett az ismert növényfajok száma. Steudel növényosztóra (nomenclator) 79,000 virágost, 21,000 virágatlanot sorol föl, összesen 100,000-et, melyek közül 92,662

mostkori, 7338 csak kövületekből ismeretes. Egy szikú 1/6 részük, két szikú 1/3 részük, csupán fészkesvirágú 8000. Th. Durand „Conspectus generum phanerogamorum” 1887. végéig sorolja föl a leirt virágos növényeket. E szerint van

két szikú 172 család, 6784 nem, 78,200 faj egy szikú 35 „ 1587 „ 19,600 „ fűdetlen magvú 3 család, 46 nem, 2420 faj összesen 210 család, 8417 nem, 100,220 faj. A következő 12 család van legerősebben képviselve: fészkesvirágú 10,200 faj, pillangós virágú 7000, kosbor-féle 5000, buzér-féle 4500, fű-féle 3500, ebtej-féle 3000, ajakos 2700, melastoma-féle 2500, lilium-féle 2300, palka-féle 2200, mirtus-féle 2100, tákajak-féle 2000. A többi 53,220 faj 198 család közt osztakozik meg, átlag alig jut egyre 27 faj. Ha a megelőzők oly bőven ki nem vennék a részt, egyenletes fölhasználással majd 48 faj jutna minden családra.

Koch Synopsisa Németföldön 3454 virágzó számlál, azok közül 79 kiterjedt művelés alatt áll; 126 csak Svajcban, 175 csak Isztriában, 3 csak Poroszországban jön elő, Svajcjal közös 2173. Bokor és ta 304, begyvidéki 1100, de csak havasi 450. A fűvész kertekben 10—15 ezer-féle áll művelés alatt, a boroszlóban 12,000 féle.

A wolgadi orosz kormányzósg növényeit Ivanitsky következőleg osztályozza: Fészkes virágú 107 faj, palka-féle 49, fű-féle 48, keresztvirágú, róza virágú, boglárka (Ranunculus) féle 41—34 faj; pohánka-féle fű-féle, ajkás virágú, tákajak-féle (Scrofularinae), pillangós virágú 27—22 faj; kosbor-féle, ernyős virágú 21 faj. A polinéziai szigetektől Drake del Castillo 1224 növényfaj ismertet, ezek 32%-a ázsiai jellemű, 18%-uk amerikai, de alig 3% ausztráliai vagy újzelandi, 47% ellenben kozmopolita, amely mindenfelé előjön.

Hogy egy sziget is mily gazdag lehet növény kincsében, példa rá Szardínia, a Florae Sardoae compendium szerint van ott 1780 faj virágos, közte 189 fű-féle, 88 fészkes virágú, 86 hűvelyes vagy pillangóvirágú, 76 ernyős, 17 keresztvirágú, 67 szegfű-féle, 58 ajkás virágú, 53 tákajak-féle (Scrofularinae), 47 boglárka (Ranunculus) féle, ugyanannyi kosbor-féle, 44 lilium-féle, 41 palka-féle. Belföldi 47, taj, köztük 9 fészkes, 5 pillangós virágú, 6 szador (Orobanche) féle. Korzika szigeten honos 58, közte 6 ernyős, 5 fészkes, 4 Armeria-féle. Olyan faj, amelynek előjövele Korzika és a közel szomszéd Szardíniára szorítottok, van 38. Az egésznek alapjellem mediterrán vagy földközéptengervidéki és mivel az endemikusok vagy bel-

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Ha a vége jó, minden jó.

— Elbeszélés. —

Isten bocsássa meg a bűnét mindazoknak, a kik abban a hibában szenvednek, a mely hibában szenvedett az én bősöm: Bánlaky Gábor úr. S bizonyára odafünn hamarabb megbocsátanak neki, mint a nők, mert félek még kimondani is a szót: nőgyűlölő volt. Igaz, hogy közel járt az ötvenhez, de hogy ez volt-e oka, vagy más — a szív mélyében keresendő érzemény — nem tudom. S uram bocsássa, még fiatalabb éveiben sem gondolkodott másképp: nem voltak rá nézve a nők magnesek, vagy inkább ő volt irántuk érzéketlen ére.

S meg sem házasodott volna talán soha, ha őregre rá nem parancsol: az ősi háznak virágzania kell; mit mondanának az ösők, látva családjuk kivésztét?

Megházasodott tehát, de nem soká volt rabigában — mint ő mondá —, mert neje két év múltán meghalt. E házasságból Gábor úrnak fia született: Károly, a ki történetünk kezdetekor immáron 24 éves, s az arany fiatalág méltó képviselője.

De Gábor úr hátra nézve már másképp gondolkodott: annak meg kell házasodnia, az ősi Bánlaky családnak nem szabad kivésznie.

Bánlaky úr azt hitte, hogy ő már nyugodt egyhangúságban éli le napjait, neki a nőkkel már semmi köze sem lesz.

Hanem hát nem úgy volt. — Nem azért teremtette az úr isten a nőket, hogy az ily nem rendes kerekégűsü embereket a jó útra vissza ne tudják téríteni. Hisz istenem! ebben áll legtöbb művészetük.

Az meg tudni való, hogy ha minden is, de a szerelem nem hagyja magát megrovíditeni. Csak az igazi választottat kell megtalálni, s ha egyszer benne van az ember — nem magam tapasztalatából beszélek, öreg urak mondották ezt nekem — bárkiből is a legkülönb Don Juan lehet.

Igy járt hősünk is. — Történetünk nem áll össze a tarokk-kompania: hősünk tehát hamarosan hazá ment a kaszinóból. Kényelembe helyezte magát, legkedvesebb pipájára akart rágyújtani, midőn az előszobából idegen — még pedig nő — hang hallatszott be. Gábor úr be akarta reteszeln az ajtót, de már nem ért rá, mert a kiűt álló, be sem várva a kopogtatásra a „szabad”-ot — belépett a szobába.

Csakugyan nő volt az, a ki belépett, még pedig szép asszony.

Hősünk még ilyet soha sem tapasztalt. A belépő szép asszony szemeiből áradó vilányosság úgy végig szaladt egész testén, hogy annak köszöntésére sem tudott felélni, míg nem a szép asszony újra megszólalt:

— Bánlaky Gábor úrhoz van ugy-e bár szerencsém? Igen fontos dologban kerestem fel Bánlaky urat, amennyiben az össze van kötve ezen városba, s valószínűleg ezen házba való költözéssel is. Különb talán emlékezik is rám Bánlaky úr: én övegy Tornai Kálmánról szül. Bánlaky Klárka vagyok, Bánlaky úrnak félíg meddig a névrokonságon felül is rokona.

— Ez jól kezd — gondola Bánlaky úr, s úgy látszott, mintha visszaemlékezne valamelyest a magát bemutatott szép asszonyra, s nem felelt egyebet:

— De hisz ez a ház már az enyém!
— De két szoba enyém belőle — viszonzá a szép asszony.

Hogy azonban a helyzetet megérthessük, vissza kell emlékeznünk arra az időre, midőn az a ház, melyben most Bánlaky úr lakott s az ő tulajdona is volt, — még nem volt az övé.

Ez a ház valamikor Bánlaky Menyhérté volt, félíg meddig Gábor úr rokoné, a ki igen nagy időt élt, és sehogysem akarta, hogy utána nevető örökösök maradjanak.

Ennek a Bánlaky Menyhértnék Bánlaky Klárka unoka húga volt — s az összes rokonság közt ezt szerette legjobban az öreg Menyhért. Ez a Klárka akkor igen jó vagyoni helyzetnek örvendett: férje Tornai Kálmán egyike volt a leggazdagabb birtokosoknak.

Mikor Menyhért úr közel érzé halálát, oly forma végrendeletet csinált, hogy összes

vagyonát rokonainak — kik közt Gábor úr is helyet foglalt — hagyá. Klárkának ezen felül a most Gábor úr által birt házban örökös lakásul két szobát.

Menyhért úr jobb világba költözvén, az örökösök elkezdtek civakodni. Végre is az összes birtokok eladásában egyeztek meg, a pénzen könnyebben bírván osztozkodni.

A kérdéses házat az árverésen Bánlaky Gábor úr vette meg. A Klárka haszonélvezeti jogával mit se törődött, nem képzelte, hogy az a gazdag asszony épen a neki hagyott két szobában akarna lakni.

De hát forog a sors kereke. Tornai Kálmánra — Klárka férjére — csak úgy zúdult a sok csapás, roszt termes volt, jég elverte a batárt, a kártya nem jól mutatott; mindennek az lett a vége, hogy Tornai Kálmán nem bírván elviselni a szegénység nyugét: bele avatkozott a végzet dolgába — meghalt.

A szép asszony özvegyen maradt. A hitelezők kielégítése után maradt annyija, hogy valahova visszavonulva: csendesen megélhet.

Ekkor jutott eszébe, hogy lakásról nem kell neki gondolkozni, milyen előre látó volt az ő Menyhért bátyja. S nem is megy idegenhez, Bánlaky Gábor is rokon, az vette meg a házat.

Igy történt, hogy Klárka felkereste Bánlaky Gábort s követelte tőle a jussát.

Eszébe jutott ekkor Gábor úrnak, hogy kár volt annak idején ezt a rátáblázott szép

földiek száma viszonylag nagy, arra lehet következtetni, hogy a két sziget régen szakadt el a száraz földről.

Berg a Faró szigeteken csak 307 féle virágos növényfajt talált.

Novaja Zemlja sarkvidéki szigetnek csak 193-féle virágú növénye van; természetesen, hogy gazdagabb ellentétben Madagaszkár kelet-afrikai sziget, hol 143 család- béli 980 német számitották össze. Legérősebben képviselve vannak a fészkés, meg a pillangós virágúak és a virágot nem hozó páfránok. Nevezetes, hogy Ltapalampuban a mexicói tó déli partján már valóságos füvesz kertet csináltak a toltékek vagy aztek nép, a melyben Mexico flórája bizonyos rendszer szerint volt elrendezve, mondja Prescott.

Fészkés virágú (composita) fát, egy Senecio Johnstont, talált Telesi gróf expedíciója Atrikában a Kilima-Udsaro havashegy oldalán és mint felülé Höhnel mondja, jellemzi ott az a 3000 m. tengerszint fölött való magasságot. A Galopag szigeteken Amerikában másik fészkés virágú fát látott Darwin, ez a Scadesia, melynek ott 6 alfaja van, majd mindenik a sziget csoportot más más egyes tagján díszlik. Koch Németségben 52 féle Hieraciumot ismert, Tries 166 féle, Nügeli már 300 at.

A fűfélék faj szerint legnagyobb számukat a forró földjűv alatt érik el, egyéni legerősebb képviselőket pedig a mérsékelt vagy hűvösebb vidékeken, tehát nálunk. Előző vetélőkör Hackel így szól: A rétek létől, tétélye vagy szabályos csapadék vagy állandó öntözés; a pusztákon is uralkodnak még a fűfélék, de már ott a gyöp a rétségekkel ellentétben szétszórt, szakadozott és nem tödi mindenütt a talajt. A fűrengetegek (savannák) ember magasságú, nádszerű fűveket tüntetnek föl; a bambuszok, melyekből az újláiban 80, az óvilágban 120 féle van, az alantab pontokon, kivált a Monzun vidéken, a forró övi buja erdőségek már jelentékeny alkotó részét képezik. Dél-amerikában a bokorszerű bambuszok egészen önálló növény formációt adnak, melynek ott carizales a neve. Mind a két félgömbön 90 közös találkozik és nincsen olyan csoport, a mely csupán egy növény területnek volna polgára. A muhar (Panicum) és tenyer (Andropogon) túlnyomó a forró övön, a ceneszék (Festuca), zab és árpa a mérsékelt és a hideg övön. Számukat meghatározni a sok rokon értelmű elnevezés (synonyma) miatt biztosan nem lehet, de 3500-6000 közt vehető föl.

T. Huxley legújabb Svájcban jártán figyelmes lett különösen a tarnies (Gentiana) félékre, melyek 500-600 fajja egészen jól körülírható jellemjegyekkel van ellátva. Ő a mint az állatokra, úgy a növényekre nézve is 5 elterjedési vidéket vesz föl a Földteken. Ezek 1. Az északi Arctogaea, mely magában foglalja Európát. Észak-Ázsiát, és Atrikát a Szaharát, Északamerikát Mexicót. 2. A déli Arctogaea, mely a Szaharán túl eső Afrika, Madagaszkár, Hindosztán és Indochinából áll. 3. Austro-Columbia, mely magába öleli Délamerikát és a Panama földszoros vidékét. 4. Austrál-Ázsiát, melyet kibővít Új-Hollandia és a szomszédos szigetek. 5. Novo Zelandia, mely az óceániai szigetekkel egészül ki.

E vidékek mindenikén képviselve vannak a gentianák, akár száraz vagy nedves, akár hideg vagy meleg az éghajlat; az északi Arctogaeán és Austro-Columbiában valamennyi fajból van jellemző, a többiben

csak 2-3. Legtöbb van Austro-Columbiában, úgy következnek egymásután az északi és déli Arctogaea, igen kevés van Austral-Ázsián és Novo Zelandiában. Dacára, hogy az északi Arctogaea és Austro-Columbia magasabb vidékei meglehetősen egyforma éghajlatúak és hogy e két nagy növényvidékben van legtöbb tarniesféle, mégis csak egy olyan faj van, mely mind a kettővel közös és ez a Gentiana prostrata.

A legrégebbi kínai növénytárnak (herbarium) szerzője Yenthi császár, ki Kr. e. 2767-ben lépett trónra. Ma már több ilyen munka van, mintegy 60. A legelterjedtebb köztök a Lyseecn nevű, melynek beosztása a következő: Az I. szakasz szőlő 1. a hegyi fűfélékről, 2. a szagos fűfélékről, 3. a vizenyős helyek fűféléiről, 4. a mérges fűféléiről, 5. az ehető fűféléiről, 6. a vízi fűféléiről, 7. a száraz fűféléiről, 8. a hűs fűféléiről, 9. a különféle fűféléiről. A II. szakasz tárgyalja 1. a kendert, gabona, rizstételeket, 2. a köles és gesztenyeféléket, 3. a zöldség és babféléket, 4. azokat, melyek erjedni és szeszt adni képesek. A III. szakasz ismerteti 1. a csipős ízű zöldségeket, 2. a puha, hűsös szárúakat, 3. a dinnye és tökemeket, 4. a kerti növényeket, 5. a gomba nemeket. A IV. szakasz fölsorolja 1. az őttele magot, 2. a rizst, kettőle kölest, a gabona és káposztaféléket, 2. a hegyi gyümölcsöket, 3. a külföldi gyümölcsöket, 4. az izletes gyümölcsöket, 5. a cukortartalmú dinnyéket és tököket. Az utolsó (V.) szakasz szőlő 1. a szagos fákrol, 2. a nevelt fákrol, 3. a terebélyes fákrol, 4. a juvaserejű fákrol, 5. a vízi gyümölcsökről, 6. a hajlítható fákrol, 7. a szines fákrol. E sajtószéri beosztáson meglátják a kínai és északi, mely mindenben gyakorlati.

Jobb szolgálatot tesznek a növények ismertetése és osztályozása körül a füvesz-keretek. Ilyen 1888-ban volt a Földkeresé- gény 197. A Britt királyság és gyarmatai- ban 39, Németségben 24, Franciaország és gyarmatain 25. Itáliában 23, Oroszország és Szibériában 17, Osztrák és Magyarországon 13. Skandináviában 7, Belgium, Holland, Spanyolország és az északamerikai Egyesültállamokban 5-5, Portugál és Svájcban 3-3, Dánia és Romániában 2-2, Brazília, Chile, Ecuador, Guatemala, Peru, Japán, Egyiptom, Görögország és Szerbiában 1-1. Szakáts István tanár nálunk is megindította a városi múrtékben egy iskolai kis füveszkert létesítését, de az ő kora halálával tönkre ment volna az. Dr. Hollás László tanár a budapesti botanikus kertből hozott magvak tervszerű elvetésével azonban megmentette, mely munkában segédkezett neki Bíró Lajos tanár is.

Hausz István.

KÖZGAZDASÁG.

Ajánljuk t. olvasóinknak a következő felhívást: Alapítsunk „Első Magyar Szőlőszeti Részvénytársaságot”, melynek létesítésére Magyarország legkereskedőbb pontján Kecskemét határában lenne a legalkalmasabb, legtermőbb, barna homok (immunis) talaj, hol igen olcsó árakért szereshető meg az európai szőlőszetere alkalmas telep, úgy hogy annak megszerzése sehol e világon könnyebben és olcsóbban nem is képzelhető.

Magyarország piacáról a közönséges bor teljesen hiányzik; sok bor előállítására van szükségünk, de új rendszer szerint a homokon, a hol a legünnömabb európai fajú bor is gyorsan és dűsan termelhető.

rika, mit volt tehát mit tennem, én kérdem meg a látogatást. — Jól tette — volt rá a felelet. — Talán haragszik rám, kérdé Klárka, s el sem akarja ismerni a rokonságot?

Nem haragudott Gábor úr, de hogy haragudott. Ezé ágában sem volt. Hanem nem tudott mit felelni. Bizonyos érzelmek kezdtek szívében keletkezni, melyek, hogy mik, maga sem tudta megmondani.

De csak az lett a vége, hogy Bánlaky viszonzta a látogatást. Viszonozta bizony, de nem egyszer s alig telt bele pár hónap, a városban arról kezdtek beszélgetni, hogy Bánlaky mgnősül.

Uram istenem; ilyen csodát! mondta, a ki hallotta.

Pedig úgy volt. Gábor úr arra ébredt egy napon, hogy karika gyűrűt látott fénylen az úján.

Az esküvő napját is kitűzték hamarosan, s Klárka a menyasszonyi ruhát Budapestről rendelte meg.

E közben Bánlakyknak eszébe jut, hogy fölmegy Budapestre és megsűrteti a ruhát, egyáltalán haza hívja fiát is.

Klárka ellenkezett, hogy elküldi azt a ruhát úgyis, a fiát is haza hívhatja levéllel: ne menjen fel Budapestre, mert valami baj talál lenni.

— Dehogyan lesz — biztatta Bánlaky menyasszonyát, s csakugyan fel is ment Budapestre.

(Folyt. köv.)

Itt az idő, a legtöbb pontjára ért már, várva a szorgalmas munkaszerető vállalkozókat, hogy dűsan jutalmazza; mi azonban összetett kezekkel, léhán nézünk azon néhány idegensz s néhány kiváló urat, kik többet-kevesebbet alapítanak drága pénzért, drágán vett földeken. A nagy közönség fénylen teljesen alszik mindaddig, míg az új szőlők termeni kezdenek, akkor aztán meg fognak mozdulni és nagy fordulat fog történni, mint történt már az ország több részén, ahol olcsóért nem kellett a homok, de két és négyeszer árért keresik most már, mint a Duna mentén és több más helyen.

Előzzük meg a szunnyadozókat, mint minket megelőztek már mások, nincs még későn, de időt vesztegetni tovább már nem szabad; még van olcsó föld és munkás elég; a bor árak még sokáig magasak lesznek, mert huszonöt év alatt sem lesz annyi szőlő, mint volt: cirka százezer hold, minek most negyedrészre szines az újakkal és régiekkel együtt, pedig a sok bor termelés idejében negyedrész borárak mellett is jó jövedelmet adott a bortermelés! Értsük meg a valót, hogy semmiféle termelés sem ad annyi hasznót, mint a szőlőszet, melynek gyors megalapításával ki lehet országunk piacáról szoritani a külföldi behozatalt s bent maradnak a milliók!

Ahol a munkákra magunk ügyelünk fel, telébe kerül, mint idegen alapítónak, pedig láthatjuk, hogy idegenek is alapítanak, itt a sveitzi társaság, mely 2000 holdat alapít, mert érett, meglontoló nép, dupla költségbe kerül, még sem fél, hogy nem lesz haszna; ott a szép Miklós telep 200 holddal. Példák tehát vannak előtűnk, csak kövessük s ha csak kevés lesz, ki a szép példán okul és követi: ugyanott középített alapítatunk mi is saját kezelésünk alatt olcsóbban még szebbet és nagyobbat, mert most még föld kapható 80 forintjával holdanként; — már 500 hold van is a fenti árért, a legkitűnőbb fekvésű; jót állók érte és garanciát vállalok az iránt, hogy az alapítandó szőlőnek holdja teljesen beültetve, földdel együtt három éves korára nem fog többé kerülni 300 forintal.

Részvényes lennének kibocsátandók, ötven és száz forintossal, melyek 3 év alatt lennének havi részletekben befizetendők a munkák aránya szerint. Három év után pedig a szőlő már terem annyit, hogy a munkálatást kifizeti. Lehetnek a részvényesek egyik vagy másik vidékről csoportosítva és részvényeik erejéig 100 holdasoktól feljebb külön táblákban, mely esetben a csoport az illető területtel saját akaratát szerint kezelheti a főtársaság ellenőrzése mellett.

En ingyen fogok eljárni minden munkálati felügyelet körül és a szervezettel, mert nagy értékű részvényes öhajtok lenni, melynél megtalálom társaságom jutalmát. A társaság beleegyezésével egy tizedrészt öhajtom a részvényeseknek megtartani és ezekkel garantírozok a fent írt tétélekért, mely nem nehéz, tudva lévén, hogy ily szőlőterület négy év után, csak pár sikerült év kell s az egész befektetett pénzértéket kiteremheti; de e nélkül is biztosan a befektetett töké, mert az érték ára nagyon fel fog emelkedni s egy hold beültetett, vérszentes szőlő nem 300 trtot fog érni.

Szükséges, hogy a fentírt dolgok a legrövidebb idő alatt legyenek kivihetők, hogy már az ősszel intézkedni lehessen a jövő tavaszi ültetés felől, hogy így a 93-ik év el ne vesszen.

Reménylen, hogy felhívásom melegen fog felkaroltatni és egyik 500 hold a másik 500 holdat fogja követni alapítás tekintetében. — A résztvevni szándékozók jelentkezéseiket kérem mielőbb hozzám juttatni, hogy a kellő intézkedéseket megtehessem; nincs idő mulasztani való, — az idő pénz! Gyöngyösön, 1892. október 8-án.

Hazaújni üdvözléssel Kókár Ferenc, szőlőalapító birtokos.

Hazak s a külföld.

Sajnálattal bár, de még mindig legemlegettebb és félelmet gerjesztőbb jelenéséket kell tartanunk s megemlítenünk a kolerát, mely jöllehet óriási árnyakot nem öltött, de az ország több helységében fel- lépett. Pestmegye területén több községben, Szegeden, Komáromban, Títelben, Szegszárdon stb. Az övintézkedések különben mindentűnt meg vannak téve s hogy csökkenőfélben van, mutatja az osztrák delegációnak a Budapestről elköltözésre vonatkozó határozata megváltoztatása. A magyar delegáció bizottságaiban erősen foly a munka. Legelső ütközési tárgyal Hegedűs Sándor azon javaslata szolgált, hogy Magyarországon új, katonai akademiát kell felállítani. A miniszter szerint nincs szükség az akademiára, de a bizottság sürgette az akademia felállítását. A magyar nyelv használatát illetőleg udalg kijelentették a delegátusok ragaszkodásukat azon követeléshez, hogy magyar beadványokra a katonai

parancsnokságok magyarul válaszoljanak. A füst nélküli lőpor is nagy fűstöt eresztett, de a hadügymiszter kijelentette, hogy baj nincs, a mi lőporunk van olyan jó, mint akármelyik ország fűst nélküli lőpora.

Az országgyűlés szűnetel, de a jövő munkálkodás előre vett árnyékát a képviselők napidija rendes fizetéssé változtató javaslatban, 5 trt 25 kr. helyett lenne 2400 trt vagyis 4800 korona évi fizetés s 800 trt lakber vagyis 16000 érv. Ez bizony nem sok. Vajon nem jobb volna e fizetést megduplázni, a képviselők létszámát felére letogvasztani?

Fontos mozzanatnak tekinthetjük II. Vilmos német császárnak Bécsbe ellátogatását. Okt. 11-kén érkezett s 13-kán távozott Bécstől. Ez a látogatás, nem politikai volt, de épen ezért kiemelendő; mert mutatja a két uralkodó közt levő benső viszonyt ma, midőn a hármas szövetség ellen irányult működés mind Francia mind Oroszország részéről napirenden van.

Olaszországban egy okt. 10-kén kelt királyi rendelet a képviselőházat felosztalta az általános választásokat nov. 6-kára, az esetleges pótválasztásokat november 13-kára tűzte ki s az országgyűlést 23-kára hívta egybe. Ezt a felosztalást a pénzügyi helyzet tette kívánatossá. Különbön a minisztertanács jelentése szerint 1892/3. év kimutatott 377 millió deficitet elenyésztetését célszerű megtakarításokkal a kormány lehetökön véli s arra törekszik.

Belgrádban hír szerint a skupstinát felosztalták az év végén s az új választások februárban lennének meg.

IRODALOM.

— Magyarországi iparosaink és kereskedők legújabb czimtára — egy több mint 300 nagy nyomatot ívve terjedt két és háromnegyed kölyű dűsnyes kötetű óriási munka — folyó évi október 20-án jelenik meg a „Magyar Kereskedők Lapja” kiadásában (Budapest, Kerespes-út 32.) E czimtar teljes mértékben birja az ily művel hatrom fölékelék, t. i. adatai újak, teljesebb és megbízható, mert a népszámlálások begyűlt adatait alapján az ország összes ipari- és kereskedelmi vállalatát, nevök, számk és lakhelyük szerint feltüntetve foglalja magában. Az nagy czimtar használhatóságot tartva szem előtt, abba nemcsak a szoros értelemben vett ipar- és kereskedelmi vállalatok vették fel, hanem egyáltalán ily intézetek és vállalatok, (pénztételek, bányavállalatok stb.) a melyeknek felvétele szükséges volt. Hogy e nagy czimtar minél szelesebb körben elterjedhessen és külföldön is használható legyen, a magyar szövegen kívül német, horvát és francia nyelvű felhívást is alkalmaztak. A mi az anyag részletes beosztása illeti, a munka két főrészből áll, négy mint a szorosabb értelemben vett a) Magyarországon és b) Bűnne, valamint Horvát-Szlavonországon kereskedőknek és iparosoknak című s lakjegyzékből. A munka egészen magyar, német, horvát és francia betűsoros tárgymutató alkalmazzott. Az egyes kereskedők és iparosok, névszint, betűrendben s városokban az utca és házszámak, valamint a megye és a legközelebbi posta és távirás állomás név feltüntetésével közzétettek. Gyarak és egyéb iparvállalatok, a melyek több mint húsz százedszéműt alkalmaznak, megkülönböztetés végett vastagabb betűkkel nyomattak. A nagy czimtar bolti ára nagy terjedelme (3000 oldal) kemény vastagonbűntes tizentórtban van megállapítva. A „Magyar Kereskedők Lapja” kiadói hivatala (Budapest, Kerespes-út 32.) szívesen abban a helyszínen vagy helyen a nála megrendelt példányokat kizét trt bolti ár helyett trt forintért szállítja a megrendelőnek. Megrendelőnek közvetlenül a „Magyar Pénzügy” vagy a „Kereskedők Lapja” kiadói hivatalához (Budapest, Kerespes-út 32.) címzettek. A munka a folyó évi október 20-ától kezdve fog szétküldeni a megrendelőnek.

— A „Kis Könyvtár” pályázata: Kévsz iróalmi vállalat lett oly hírtelen népszerű, mint a Berger Miksa M.-Sziget-nyelvkereskedő kiadásában és Benedek Elek szerkesztésében megjelenő „Kis Könyvtár”. Ez a hetenként megjelenő legjellegesebb ifjúsági iráskönyv, a mely a 6-14 éves gyermekeknek való olvasmányokat s az eddig meglent füzetekről a szakkönyveket is a legmegelőbb elismerés hangján írta. A „Kis Könyvtár”-hol már egy egész csoport jelent meg és a munkatársak közt találjuk Jókai Mór, Gaál Mózes, Bárony István, Abonyi Árpád, Sebestha Károly, Gárdonyi Géza, Korössy László, Márkus Miksa, Somogyi Béla, Földes Géza stb. neveit s maga a szerkesztő is minden hónapban ir egy elbeszélést. S hogy a szegényebb sorsu gyermekek is jó könyvekhez jussanak, egy-egy 3-5 éves fizeték ára mindössze 12 kr., kötte 20 krban van megszabva. A „Kis Könyvtár” kiadója, hogy az irókban még jobban felkeltse a gyermek iróalmi iránt való kedvet, nagy pályadíjat tűz ki most. Még pedig 300 koronát egy elbeszélésre, melynek tárgya vehető a történelemből, vagy a mai gyermekeket körülölel, 6-14 éves gyermekek számára. Szintén 300 korona, egy 8-14 éves gyermekek foglalkozásához mért, világos, könnyen érthető nyelven írt földrajzi vagy néprajzi tárgy ismeretterjesztő könyvet. Mindket kérdé re egy második 100-1000 koronás pályadíj is tűzött ki. A pályaművek terjedelme 3-5 nyomtatott ív a „Kis Könyvtár” formájában. A tisztán leírt és jellegileg leírt pályaműveket az évi dec. 31-ig Benedek Elek szerkesztőhöz (Budapest, Erzsébet-körút 12.) küldendők. A bíráló-bizottság, melynek tagjai a szerkesztőn kívül Sebestha Károly zöllyomjegyző, tanfelügyelő és Korössy László holdvezető tanár, kik 1892. január 31-én hirdetik ki a pályázat eredményét s a pályadíjak, melyek azonban csak abszolút becsei múnek ítéltetnek oda, a szerkesztőnél mindjárt a kihirdetés után felvethetők. A pályadíj nyertes munkák a kiadó tulajdonába mennek át. A közölt munkákat szintén átveszi a kiadó, rendes tiszteletdíj mellett.

HIREK.

— Kecskemét város üdvözli irata Kossúth. Melyen tisztelt hazánkfi! Kecskemét város közönsége indittatva érzi magát, hogy Önt, melyen tisztelt hazánkfi, ki városunknak is diszpolgára, születésének 90-ik évforduló ünnepé alkalmából üdvözölje.

asszonyt szép szerével ki nem töröltetni a telekkönyvből.

— De hát — kérdező Gábor úr — csakugyan itt akar lakni?

— Itt háj, hisz tudja rokon, hogy férjem után semmim se maradt.

— Baj: baj — de nem lehetne ezen valamiképp segíteni?

— Nem ezen Bánlaky úr, én ide jövök lakni.

— Hátha pénzrel megváltanám a jogát?

— A pénz elriplű, de a ház megmarad.

— Hátha másik lakást engednék át, van a szomszédban másik házam, foglalja el inkább az egészet — most épen üres — én pedig hádd maradjak egyedül, öreg, beteges ember vagyok én már.

— Azt épen nem látom, válaszolt a szép asszony; de ha a tulajdonított házban megfelelő lakás van, azt hajlandó vagyok elfogadni.

A szép asszony beköltözött Bánlaky szomszédos házába, Gábor úr pedig maradt magányosan.

Jó ideig így maradt a helyzet, egyszer azonban Klárkának valami bázi eszköze volt szüksége, melyért átküldött Bánlakyhoz.

Gábor úr duzzogott ugyan, de oda adta a kért dolgot.

Egyzer meg — hogy hogy nem — Klárka átlátogatott a szomszédába. Ekkor jédt meg csak Gábor úr.

— Azt hittem, meglátogat, kezdé Klár-

Indítva érezzük erre magukat azért, mert Őnél mélyen tisztelt házkánka, a haza iránt lángoló szeretetben találkoznak, s az Őn egész élete a hazaszeretnek volt szentelve. Az Őn nagyságát a történelem tette magáévá, s mi azt csak csodálni, de érdeme szerint méltani nem vagyunk hivatalva; pusztá dicsérettel illetni pedig meg sem kíséreljük. Nem küldünk bábért koszorút sem; csupán szívünk jó kívánatait tolmácsoljuk. Még földi jókat sem kívánunk, csupán azt, aminek Őn egész életét szentelte: lássa hazánkat boldogságban, megelégedésben. Aldja és tartsa meg Őt a magyarok Isten! Hazafiúi üdvözléssel Kecskeméten, a város üdvözlésével bizottságának 1892. évi szeptember hónap 28-ik napján tartott r. havi közgyűléséből, tisztelő honfittársai: Kecskemét th. város közönsége nevében: Lestár Péter sk. kir. tanácsos polgármester, ifj. Bagi László sk. főjegyző.

— **A játékos nyegylet választmányának** ülése t. hó 9-én a tagok szokatlan nagy számának részvételével tartott meg. A gyűlés elhatározta, hogy a rendes „Katalin-estélyt” november 26-án fogja megtartani a kaszinóban, s az estély rendezésére dr. Horváth Mihályné elnökléte alatt Bánó Krisztina, Deák Gyuláné, Füvesy Imréné, Gulácsy Gyuláné, Mónus Ferencné, Pataky Imréné és Zombory Lászlóné úrnokt s Soós Söszef egyleti titkárt küldte ki. Elhatározta továbbá, hogy az ipariszola számára egy kőgöpetet is fognak beszerezni. Mondhatni legérdekesebb mozzanata volt a gyűlésnek Schwartz Szidónia varrónő kérvénye, melyben azt kérte, hogy az ipariszola a felsőruhára varrás tanításával megbizassék. Általános megbotránkossal fogadták a jelenlevő úrhölgyek a folyamodványt, melyben fogadtalan prókátorként a jó hírből álló iskola bírálója gyanú nélkül lépett fel s csak önmagát tartja képesnek a tanításra. Ezek következtében a választmány a kérvény tárgyalására nem is bocsátotta, hanem azt megbotránkossal visszautasította.

— **A közigazgatási bizottság** folyó hó 15-én délelőtt 11 órakor tartotta a városi házi tanácsban rendes havi ülést. — **A „jogakademia polgársága”** aláírásával, lapunk egy időközben, egyénben nem köztételt kifejezése folytán — néhány joghallgató — „Nyiltteri” közleményt bocsátott a világ elé, bizonyosan azzal a boldog tudattal, hogy ha magunka veszik azt az inget, amelyről senkinek sem tudhatta, hogy a nyilatkozatra illik s az illetenség mezejére kirándulást tesznek; az valami kedves, fölemelő színbe, a délibábos hősködés köd-körébe burkolja őket. Meglehet. Az illetlen hangú nyilatkozatra egyebiránt mi csak azt mondjuk: majd ha az illetők még jó sokat s jót hallgatnak, még többet tanulnak vizsgálatot tesznek, oklevelet szereznek s azután először az együgyűségért kiűzendek — szóval, ha majd késő s önálló férfiak lesznek: akkor az uborkafára kapott gög bizonyosan lelehad s nemcsak más érdemét tudják méltányolni, hanem azt is megtudják, hogy csak akkor várhatja kiki megbecsülését, ha maga is megbecsül másokat.

— **Arztói kút.** A gazdasági gőzmalom udvarán készülőföldben volt arztói kút munkálatai megakadtak. Már 200 métert meghaladó mélységben működött a furó, midőn a nagy hévvel csavart eszköz eltört. Most újra kezdhetik a munkát. A derék vállalkozó nem hátrál meg, nem mond le a reményről, hogy műve sikerül, hanem más helyen kezd fúrni. Oszintén óhajtok, hogy a remény meg ne csalja a vállalkozót.

— **Érdekes felköszöntő.** Lapunk egy barátjának szíveségéből közöljük egy felköszöntő következő tételét mutatón: „Az ipartörvény Árpád apánk megkoronáztatása óta igen nevezetes módosulásokon ment keresztül. Minden fűszál kardot ránt s hazánk véres földjében nyugvó őseink évezredekben keresztül emlegetni fogják a nevezetes törvény életbe lépését. Nagyszerű! Ugyan, ki mondhatta ezt? A kitalálók közt a szíves beklüldő hajlandó néhány doboz valódi Farkas-féle bajszpedrőt kiosztani.

— **Színészeink megérkeztek** s mint halljuk tegnap már meg is kezdtek az előadások sorát. Isten hozta a muzsagyermekait!

— **A legjobb hír.** Lehetne-e jobb? Nincs koleránk még eddig. Ugy az egészségügyi bizottság, mint a rendőrség olyan szakavatott rendelkezéseket tett, hogy a lakosság békén nyugdíhatik.

— **Az 1848-as párt** ma délután 3 órakor elnökválasztó gyűlést tart.

— **Dr. Kovács Pál** úr választást küldött be a választásra, de terjedelmessége lehetetlenné tette e számban nyomatni.

— **Zoltán József** bölcsészethaligató régi nevén Silbiger, ki Margitka Gusztáv néven közlőte szépirodalmi műveit okt. 13-án reggelre meghalt s 14-kén d. u. 1 órakor temették el. A tehetőséges ifjú tudó-vész áldozata lett.

— **Esküvő.** Az általános tisztelőnek s becsülésnek örvendő Katona család egyik tagja, Katona Dezső vaskereskedő tegnap délután esküdtöt hűséget Karácsony Ilka kasszaszónak. A két kiterjedt jeles család tagjainak s tisztelőinek üdv kívánata száll a boldog új pár felé.

— **A koreszolyó egylet** választmányát hó 16-án ma délután 3 órakor a takarékpénztár palotájában ülést tart: Tárgy: a folyó ügyek elintézése. Maga a kecskeméti koreszolyó egylet f. hó 23-án délelőtti 11 órakor tartja rendes évi közgyűlést a városi házi tanácsban. Tárgy: előző jelentés, a jövő évi költségvetés, tisztújítás, és az egyleti törlesztési költsön részvények kisorsolása.

— **A „Kereskedő Ifjak Egyesülete”** életrevalóságának ismét fényes tanújelét adta, mert létesített tagjai, pártoló tagjai és az érdekeltek kényelmére egy helyeszközlő osztályt, melynek vezetésével Steiner Mihály egyli. jegyzőt bízta meg, a ki ez ügyben készséggel szolgál felvilágosítással.

— **Nyúlunk nézett kutya.** A vásári nagy-utca feleslegelelő levő házból a múlt héten elöngrott egy fiatal ember s az arra meo vadászkatyát nyúlunk tekintvén megfogta. A kutya tulajdonosa M. L. följelentette az esetet s valószínűleg sokba kerül a fiatal embernek a tévedés. (?)

— **Városunkban** folyó hó 8-ikán este úgy 11 óra tájban két józansági hiányosságban leledző mesterlegény jött ki a Körmev-téle vendéglőből, s odébb az utca sarkon egy kis barátságos ölelkezés tejföldt ki köztöttük, derekuknak nem nagy öröme. Ugyanis az egyik földhöz teremtette a másikat, mire amaz bieskát rántott s így verekedtek jó ideig, míg nem másik két társuk utolérve őket, megakadályozta a további vérengző verekedést, s szépen hazakísérte a nyugtalankodó feleket.

— **Beküldetett.** Több oldalról hozzám intézett azon kérdésekre, hogy a kolera járvány van-e befolyással az életbiztosítási ügyekre? akadályozza-e az újbiztosítási kötekeket a netán kolerában elhaltak, biztosított összegének kifizetését? Tisztelettel értesítem a t. e. közönséget, hogy az „Első magyar általános biztosító társaság” tekintet nélkül a járványra, úgy az újbiztosítási felvételt, mint a biztosított tőkék kifizetését az eddig fenn állott szabályai alapján teljesíti.

— **A helybeli jogakademia polgársága** f. hó 9-én délelőtt 10 órakor választotta meg az idegi jogász-segélyt egylet tisztikarát, mely választás az ifjúságban általános elégedettséget és örömet szült. Előző lett egyhangulag Kovács László IV. éves joghallgató, alelnök: Sándor István III. é. j. Főjegyző: Merász István II. é. j. Aljegyző: Rády Lajos I. é. j. Pénztárnok: Otvis János IV. é. j. Ellenőr: Szentkirályi Mór IV. é. j. Ezután a gyűlés egy 6 tagu bizottságot küldött ki új alap-szabályok kidolgozása, illetőleg annak a gyűlés elé terjesztése végett. Ugyanakkor — az olvasókör mindaddigi meg nem alakulása miatt, — egy másik 5 tagból álló bizottságot is küldött ki a gyűlés, hogy az városunk nagy szülötte, Katona József 100 éves születési évfordulóján tartandó ifjúsági ünnepély módozatait megállapítsa, s az irányban az intézkedéseket előre megtegye.

— **Dr. Kovács Pál jogakademiai igazgató** úr óhajtatásának tesztünk eleget, midőn kijelentjük, hogy a jogtanári kar a joghallgatók „Kecskeméti”-ben megjelent közleményét elítéli s a vizsgálatot ez ügyben megindította.

— **A katona ünnepély műsora.** Az ünnepély nov. 11-kén a színházban lesz. A városi dalárda énekl. I. Hymnuszt. 2. Megnyitó beszédet mond: Lestár Péter. 3. Emlékbeszédet mond: Horváth Dóme. 4. Jelentés a pályázat eredményéről. 5. A pályanyertes óda elszavalása. 6. Szózatot énekl. a dalárda. Ezen kívül megemlítjük még, hogy 2 órakor díszbeled lesz a kaszinóban. Délután 4 órakor a jogakademia polgársága tart ünnepélyt Katona József szobránál. Valószínűleg a reform. főgimnázium ünnepközöre is kivonul még délelőtti a szoborhoz. Este 7 órakor díszbeled a színházban. „Bánk bán”-t adják. Kapcsolatosan megemlítjük, hogy az elszóló bizottság elnöke is. Katona Zsigmond, a díszbeledet rend. b. elnöke: Paouy Mihály, az ünnepélyt r. biz. elnöke: ifj. Bagi László főjegyző.

— **A katona kör** óda pályázatára beküldött 22 mű közül a 12. számú lett a nyertes, melyet a helybeli születésű Santha Károly év. elkész. írt. Örülünk, hogy városunk fiáé lett a korszorú.

— **Ellenőrzési szemlék beszűntetése** vonatkozó hirdetmény. A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi minisztérium f. évi október hó 13-áról 56385/1892. XIV. sz. rendeletével Pest-Pilis-Solt-Kiskun v. megye egész területén, valamint Kecskemét t. h. városban s a t. évi ellenőrzési szemlék megtartását úgy a közbiztonság, mint

a honvédség részéről — cholera járvány miatt beszűntetett; s így Kecskeméten az ellenőrzési szemlék f. évi október hóban nem fognak megtartatni, miről az összes szabadságos, tartalékos és póttartalékos közbiztonság, úgy a honvédségbeli legénység értesített. Kelt Kecskeméten, 1892. október 14-én, Katonaúgyi osztály által.

— **Koleravésznyél tudvalevőleg** az ivóvíz minőségére nézve nem lehetünk eléggé óvatosok. Minden körülmény között azonban tiszta természetes savanyúvíz, mint például Mattoni „Giesshübler”-je ajánlható, mely különböző járványok alkalmával, minden esetben mint a betegségét távol tartó, illetve annak eljövét véző szernek bizonyult, és ezen tekintetben, sziklából való eredete, valamint lényeges szén-sav-tartalma és ártalmatlan mikroorganizmusoktól való teljes mentessége folytán, általánosan elismert. Ezen víz élvezete tehát, különösen most, és nevezetesen oly helyeken, melyek nem rendelkeznek teljesen kifogástalan egészséges ivóvíz felett, sürgősen ajánlatik.

— **Domján József** városi számtiszt. t. h. 9-én Budapesten az államszámvitelből az államvizsgálatot igen jó sikerrel állotta ki. Ez annnyival is inkább érdekelhet bennünket, mert ő az első, a ki az 1883. I. vagysis minősítési törvény életbejelvé óta a vizsgálatot az arra kötelezett városi számvévségi tisztviselők közül letette.

Rövid hírek.

— **Potozók** tábornokok. Swistenoif orosz hadtestparancsnok Stiesenkamp hadosztály tábornokot megverte. Ezuttal a verekedő pórjárát, mert elbocsátották a szolgálatból, Stiesenkampot pedig magasabb állásba helyezték. — Vilmos német császár Bécsben mulat s 12-kén délelőtti a laizni vadaskertben 6 szarvast és 2 vadisznyt ejtett el. — Csernátony Lajos a Szakolcai képviselő jelöltséget elgátolta s ott fényesen fogadták. — A közoktatási tárca 1893-ban a mostaninál 1 millióval nagyobb összeggel lesz dotálva. — Ferenc Ferdinánd főherceg a világ körül akaráván utazni, kíséretében lesz Prónay Gyula, II. sz. huszárezred főhadnagy is — magyarsága alapján. — Lütichben okt. 6-ra virradóra a város kellő közepén a postakocsit feltörte egy ember s 100,000 fr. értékű tárgyakat emelt el. azonban elgátolt s a tárgyak megkerültek. — A kolera főhelyén Hamburgban okt. 6-án éjteltől d. u. 2 óráig csak öt ember betegedett meg s egy sem halt el. — A soproni ügyvédi kar bottlása. A „Sopron” című lapban egy író arról beszélt, hogy manapság a különböző pályák lesüllyedtek az eszményi magaslatról, így az ügyvédi is. Ezért a lapszerkesztő jét, ki maga is ügyvéd s a ki kijelentette a cikk közlésekor, hogy egyet nem ért az íróval, az ügyvédi kamara vád alá helyezte. — Salamon Ferenc tud. társ. tag. a „Budapesti közlöny” szerkesztője s jeles történész s egyetemi tanár 9-kén este 6 órakor elhunyt. — Szabadkán ma egy hete nagy négyülés volt, mely Mamazsis prépost plébánus eljárása felett — ki a hynnuszt a templomból kitéjtotta — megbotránkosításán adott kifejezést s Császka kalocsai érsektől száz tagú küldöttséggel kéret elégtételt s orvoslást. A városi közgyűlés is felirt az érsekhez ez ügyben. — Új Csepkebarlangot fedeztek föl Veszprém megyében Szent Gálon, melynek belseje magas, tágas és tele van szebbnél szebb cseppkő képződményekkel. — Més Zsigmond a „Fiume” kiadója és szerkesztője s Fiumében a magyarság buzgó előmozdítója ma egy hete elhunyt. Aldás legyen a derék férfú hamvain! —

Nyilatkozat.

Miután a Hermán Ferenc joghallgató úr és az ő ügyével összekötöttésű levő tanár úr között felmerült ügy lovaság úton elintéztetett — H. F. úr kívánataira a dr. K. P. úrnak adott válaszában reá vonatkozó részt elesettnek kérem tekinteni.

Dalotti Ödön.

Felolós szerkesztő: DALOTTI ÖDÖN.

NYILTTER.

Fekete, fehér és színes selymekel méterenként 45 krtól 16 fr 65

lábúba fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendel és egyes Bittókőre, vagy vidéken is postálható és vármentesen **Hennberg G.** ícs. és kir. udvari szállító **selyemgyára Zürichben.** Mintaképfatordulival küldetnek. Svajczba emizett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

1

Gyermekeketegészekben
glig van szer, mely annyira beválna mint a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
Kifőztendő kávé
SAVANYÚ-KUT

mert savképződés, a nyirkmirigyek túltengése, angolior a légzőszervek hurutja, valamint hőkkur, a gyermekor felette gyakran előforduló betegségek. Mily szer volna tehát itt inkább helyén, mint a savakat károsító, enyhén de gishshüblér savanykút. (Lászlókn adva) tanácsos mongr. és a Gishshübl-Pauletárnál.

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közöz teszi, hogy a Kecskeméti kir. Járásbíróságnak 1892-ik évi 6265. számú végzésével; Klein Gyula ügyvéd által képviselt Vitéz Gusztáv s társa felperesek részére, **Tasi Antal a neje** alperesek ellen 375 frt 40 kr követelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási kötelezést végrehajtás folytán alperesektől biztosítási kötelezést 90 kros becsült ingóságokra, a fontizott és 685 frt bírósági számla végzésel az árverés elrendeltetvén, annak felhívólagatós részére is, a mennyiben azok árverési jogot nyertek volna, alperesek lakásán leendő megtartásra határidőül 1892. évi **október hó 24-ik** napján d. e. 9 órája tűztetik, a mikor a bíróság legelőtt férfianuenekek és egyéb ingóságok a legelőtt igérenők készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsóron alul is eladhatni fognak.

Felhívattam mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtást követelését megelőző kötelezítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközölletet volna, és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tudnak, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdése előtt kiküldöttnek vagy írásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A türeghes határidő a hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottik.

Kelt Kecskeméten, 1892. évi október hó 14-ik napján.

Borossy Mihály,
kir. bír. végrehajtó.

1-1

Kapasi állást keres

egy Gyöngyösön szőlőműveléssel foglalkozót s ahoz érto ember.

Tudakozódní lehet öv. **Dömötör István**né asszonynál 7. tized 33. sz. alatt.

1-1

Lakas kiadás.

V. tized nagy-körösi-utca 24. szám alatti Grosz Sándor-féle házban egy úteai lakás, mely magában foglal 4 szobát, éléskamrát, kamrát, pincét stb. f. évi november 1-től kiadó. 1-1

Hirdetemény.

Ifj. Tóth Sándor hagyatékához tartozó mintegy 6 hold területű **szőlő és szőlőföld Szarkásban** az állami Miklós szőlőtelep szomszédságában szabadkézből eladó. Feltételek megudhatók alulírt ügyvédnél.

Daranyi Ferenc.

Árverési hirdetemény.

Néhai Gyenes Imre örökösei közhírré teszik, hogy a hagyatékhoz tartozó p.-jakabi és városföldi birtokokon levő **szalmák és takarmány-félék**, t. 1892. évi október hó 20-ik napján (esütörtökön) a helyszínen tartandó árverésen eladhatni fognak.

Miről a t. venni szándékozók azzal értesítettek, hogy az árverés az emlitett napon délelőt 9 órakor a pusztajakabi birtokon fog megkezdetni. 1-1

TISZTA VÉR

az egészség!

Titkos betegségek, kiütések, halványaságok, általános kimerültség, gyöngeség elenyésznek, ha egészséges a vér! Mődszerünk alkalmazása esetén biztosítjuk a gyökeres javulást. Kérdezősködésekhez postajegyeket kell mellélni.

„Office Sanitas”, Paris
30, Faubourg Montmartre. 5

